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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Впродовж багатолітньої історії людства 

головними рушіями науково-технічного прогресу, мистецько-культурних 

трансформацій були творчі особистості, які вміли по-новому поглянути на той 

або інший процес, предмет, явище, удосконалити або оригінально видозмінити 

його, створити новий, відмінний від інших, науковий, мистецький «продукт», 

проявляючи при цьому сміливість творчої ініціативи, креативність думок та 

ідей, нестереотипність мислення тощо. Тому для сучасного суспільства 

надзвичайно важливо створити умови для розвитку творчих особистостей, які 

забезпечуватимуть у майбутньому прогресивний розвиток нашого суспільства, 

створюватимуть нові матеріальні та духовні цінності, які відрізнятимуться 

новизною та самобутністю.  

У державних документах, зокрема у Національній доктрині розвитку 

освіти у ХХІ столітті щодо цього вказано: «Головна мета української системи 

освіти – створити умови для розвитку і самореалізації кожної особистості...» 

[45]. Схожі рекомендації знаходимо й у Державному стандарті початкової 

загальної освіти: «Завданням початкової загальної освіти є формування 

особистості учня, розвиток його здібностей і обдарувань» [24].  

Сучасна педагогіка перебуває у постійному пошуку нових форм, методів і 

засобів роботи, здатних виявити і реалізувати творчі здібності дітей, 

активізувати їх творчу діяльність. Так, у Концепції Нової української школи 

відзначено у якості важливої життєвої компетентності, яку дитина має здобути 

під час навчання у початковій школі «уміння генерувати нові ідеї й ініціативи 

та втілювати їх у життя…» [37]. 

Найбільш сприятливі умови для проявів творчої природи дітей має 

мистецтво, зокрема музична діяльність. Особливо цінно залучати дітей до 

творчої діяльності у царині музичного мистецтва у молодшому шкільному віці, 

коли дитина є надзвичайно активною й допитливою, щиро прагне 
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перетворювати дійсність, оточуючий світ за власними законами краси. Творча 

активність, сформована у процесі музичної діяльності, здатна стимулювати 

учнів до творчого вирішення у майбутньому багатьох проблем у музичному 

виконавстві, збагатити процес сприймання музичних творів, сприяти 

народженню цікавих ідей і реалізації творчих творчих намірів і прагнень у 

сфері музики. 

Відтак, з огляду на суспільну та педагогічну значущість, проблема 

творчого розвитку молодших школярів у процесі музичної діяльності є 

актуальною і такою, що потребує детального наукового вивчення та 

цілеспрямованого опрацювання. 

Ступінь наукової розробленості проблеми. Питання формування творчої 

активності особистості, зокрема засобами музичного мистецтва, впродовж 

багатьох років ретельно вивчались і досліджувались багатьма вченими різних 

галузей наукових знань. Відповідно, у науковій літературі міститься досить 

велика кількість спеціальних розвідок, присвячених висвітленню тих або інших 

аспектів досліджуваної проблеми. 

Так, питання сутності і змісту творчої активності особистості досить 

вичерпно висвітлено у наукових напрацюванням відомих психологів: І. Білої, 

К. Альбуханової-Славської, Г. Щукіної, І. Демакової, Г. Коджіспарова, Г. 

Костюка, Л. Буєва;, педагогів: Ш. Амонашвілі, В. Холоденко, Т. Комарової, Л. 

Аристової, В. Клименка, О. Манеєвої. 

Досить широко і різноаспектно висвітлено у науковій літературі також 

питання творчо-розвиваючого потенціалу музичної діяльності. Так, проблемі 

використання музичної діяльності як засобу формування творчої активності 

учнів початкової школи присвячено наукові праці багатьох педагогів, музичних 

педагогів: Н. Ветлугіної, Г. Рудої, Н. Нікешиної, Л. Беземчук, Н. Кононової та 

ін. 

Різноманітні технологічні аспекти формування творчої активності 

молодших школярів у процесі навчальної музичної діяльності розкрито у 
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науковому доробку педагогів минулого та сучасності: В. Сухомлинського, В. 

Шаталова, І. Беха, І. Лемко; музичних педагогів: Є. Абдулліна, Є. Ніколаєвої, Л. 

Масол, І. Салпикової, Т. Борисової, Г. Чжуан. 

Високо оцінюючи внесок вищезазначених науковців, педагогів-практиків,  

музичних педагогів у наукову розробку досліджуваної нами проблеми, можна 

відзначити, що окремі її аспекти досі залишаються мало вивченими. Так, 

більшість із проаналізованих нами наукових розвідок присвячено питанням 

розвитку творчих здібностей учнів початкової школи в умовах 

монопредметного викладання музичного або образотворчого мистецтва, 

натомість відсутніми є наукові дослідження, націлені на вирішення проблеми 

формування творчої активності учнів у процесі музичної діяльності в умовах 

інтегративного мистецького навчання.   

Малодослідженими також є питання технологічного забезпечення 

процесу формування творчої активності молодших школярів у процесі 

музичної діяльності на інтегрованих уроках мистецтва: не окреслено основних 

напрямків та етапів цієї роботи, не визначено дієвих форм і методів роботи, 

здатних забезпечувати цілісність та ефективність процесу формування творчої 

активності учнів початкових класів. 

З огляду на важливість і актуальність досліджуваної проблеми, а також 

зважаючи на неповну наукову  розробленість її деяких аспектів, нами було 

обрано таку тему магістерської роботи: «Технології формування творчої 

активності молодших школярів у процесі музичної діяльності». 

Мета дослідження: розробити, теоретично обґрунтувати, апробувати в 

умовах чинного освітнього процесу технологічний інструментарій формування 

творчої активності молодших школярів у процесі музичної діяльності на 

інтегрованих уроках мистецтва, довести його ефективність. 

Об’єкт дослідження – процес музичної навчальної діяльності учнів у 

початковій школі. 
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Предмет дослідження – технології формування творчої активності 

молодших школярів у процесі музичної діяльності на інтегрованих уроках 

мистецтва. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз теоретичних праць, у яких висвітлюються питання 

сутності і змісту поняття «творча активність особистості», на основі 

узагальнення наукового доробку вчених дати власне трактування  цього 

поняття, визначити його компонентну структуру.  

2. Вивчити наукові праці, у яких висвітлюється педагогічний потенціал 

музичної діяльності як засобу  формування творчої активності учнів 

початкової школи, визначити основні види музичної діяльності, які 

найбільше активізують творчу сферу учнів.  

3.  Опрацювати науковий доробок вчених-педагогів та музичних педагогів 

щодо технологічного забезпечення процесу формування творчої 

активності учнів під час навчальної музичної діяльності, виокремити 

найбільш дієві технології, які можуть покращити формування 

досліджуваних якостей молодших школярів. 

4. Для визначення результативності розробленого технологічного 

інструментарію розробити критерії, показники та рівні сформованості 

творчої активності молодших школярів у процесі музичної діяльності. 

5. Діагностувати стан вирішення проблеми формування творчої активності 

учнів початкових класів в умовах чинного освітнього процесу у початковій 

школі. 

6. Здійснити розробку технологічого інструментарію формування творчої 

активності молодших школярів у процесі музичної діяльності на уроках 

мистецтва та експериментальним шляхом довести його ефективність.  

Методи дослідження: 

- теоретичний аналіз наукових праць з досліджуваної проблеми; 

- констатувальний та формувальний експерименти; 
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- педагогічне спостереження; 

- бесіди із вчителями мистецтва та вчителями початкових класів вчителями 

мистецтва; 

- анкетування учнів; 

- методи статистичної обробки експериментальних даних. 

Експериментальна база дослідження: Маківський НВК «ЗОШ 1-2 

ступенів, колегіум» Дунаєвецького району Хмельницької області. 

Практична значущість магістерської роботи: розроблений нами 

технологічний інструментарій може застосовуватись у процесі навчальної 

музичної діяльності на інтегрованих уроках мистецтва, у процесі позакласної, 

гурткової роботи, а також виступати додатковим технологічним ресурсом для 

удосконалення музичної діяльності дітей у культурно-дозвіллєвих та 

позашкільних закладах. 

Апробація результатів дослідження: основні теоретичні аспекти та 

результати науково-дослідної роботи обговорювались на таких наукових 

концеренціях: V Всеукраїнська науково-практична конференція «Українська та 

іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні 

технології навчання»,18-19 березня 2021 року, м. Кам’янець-Подільський. 

Доповідь: «Активізація пізнавальної діяльності молодших школярів на уроках 

іноземної мови засобами музичного мистецтва»; Звітна наукова конференція 

студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка, 2021 року, м. Кам’янець-Подільський. Доповідь: 

«Використання ігрових технологій у процесі розвитку творчих здібностей 

молодших школярів на уроках мистецтва»; VІІ Міжнародна науково-практична 

конференція «Актуальні проблеми наступності дошкільної і початкової освіти», 

14 – 15 квітня 2021 року, Кам’янець-Подільський. Доповідь: «Засоби 

формування ціннісних орієнтацій молодших школярів на уроках музичного 

мистецтва»; Всеукраїнська студентська науково-практична інтернет-

конференція «Інноваційні освітні технології  в Україні: теорія та практика», 26 
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лютого 2021 року, м. Умань. Доповідь: «Театралізація пісні як засіб розвитку 

креативних здібностей молодших школярів на інтегрованих уроках мистецтва»;  

Всеукраїнська науково-практична конференція з міжнародною участю 

«Актуальні проблеми мистецької підготовки майбутнього вчителя» (VIІІ школа 

методичного досвіду), 24-25 листопада 2020 року  (у рамках проекту програми 

Еразмус + (Модуль Jean Monnet)), м. Вінниця. Доповідь: «Розвиток креативного 

мислення молодших школярів у процесі аналізу-інтерпретації творів музичного 

мистецтва»; Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція «Розвиток 

освітніх систем в умовах євроінтеграційних трансформацій», 26-27 травня 2021 

року, м.Чернівці. Доповідь: «Постановка дитячої опери як засіб активізації 

творчої діяльності молодших школярів». 

Публікації. Окремі теоретичні положення і висновки висвітлено в  

одноосібній науковій статті: «Використання ігрових технологій у процесі 

розвику творчих здібностей молодших школярів на уроках мистецтва».  

Структура магістерської роботи: робота складається із вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 67 найменувань 

та додатків. Обсяг магістерського дослідження – 80 сторінок основного тексту. 

Список використаних джерел – 6 сторінок. Додатки – 3 сторінки. Робота 

містить 2 таблиці. 
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ВИСНОВКИ  

 

У результаті виконання магістерського дослідження ми дійшли таких 

висновків: 

1. Проблема формування творчої активності учнів початкових класів є 

актуальною у сучасному педагогічному середовищі, торкається 

надзвичайно важливих для гармонійного розвитку особистості дитини 

питань активізації творчої сфери, і, відповідно, потребує прискіпливої 

уваги педагогічної спільноти щодо її ефективного вирішення. 

2. У виконаному дослідженні проаналізовано наукову літературу, у якій 

висвітлюються питання сутності і змісту поняття «творча активність 

особистості», на основі чого  здійснено власне трактування цього поняття. 

Ми розуміємо творчу активність особистості як стійке особистісне 

утворення, що одночасно властиве як самій особистості, так і її діяльності,   

відображається в цілеспрямованій і мотивованій єдності потреб, інтересів і 

дій, спрямованих на готовність до творчості у різних видах діяльності і 

пошуку нових творчих ситуацій, здатних видозмінювати, 

урізноманітнювати, перетворювати оточуючу дійсність у відповідності до 

власних намірів і прагнень.  

3. Визначено три основних компоненти, які складають структуру творчої 

активності особистості: ціннісний компонент (інтерес до творчості, 

потреба у творчості та прагнення до реалізації власних творчих ідей), 

діяльнісний (активні осмислені дії у визначеній царині, спрямовані на 

реалізацію власних творчих задумів та ідей), творчий компонент 

(оригінальність мислення і дій, активна уява і фантазія). 

4. На основі вивчення наукових джерел встановлено, що музична діяльність 

володіє значним потенціалом щодо формування творчої активності учнів 

початкової школи. Всі різновиди музичної діяльності (слухання музики, 

спів, гра на дитячих музичних інструментах, пластичне інтонування, 
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інсценізація музичних творів), які використовуються на уроці мистецтва 

тією або іншою мірою активізують творчу сферу учнів, при цьому 

взаємодоповнюють та взаємозбагачують один одного. 

5. Визначено, що для формування творчої активності молодших школярів у 

процесі музичної діяльності на уроках мистецтва доцільно 

використовувати евристичні, ігрові, інтерактивні технології, а також 

широко застосовувати різноманітні творчі завдання, які спонукають учнів 

до активної мисленнєвої діяльності, розкріпачують  їх особистість, 

сприяють народженню нових думок, творчих ідей, задумів, планів, 

реалізують особисті музично-естетичні інтереси, наміри і прагнення дітей і 

забезпечують їх становлення як творчих особистостей, здатних до 

імпровізації музики, створення на доступному для них рівні оригінальних 

зразків музичної пісенної та інструментальної творчості.  

6. Експериментальна робота здійснювалась впродовж трьох етапів: перший 

(констатувальний) спрямовувався на визначення існуючого стану 

досліджуваної проблеми у практиці шкільної початкової освіти; на 

другому етапі (формувальному) здійснювалось впровадження 

розробленого нами технологічного інструментарію формування творчої 

активності молодших школярів у процесі музичної діяльності на 

інтегрованих уроках мистецтва; третій етап (контрольний) передбачав 

виконання діагностики після впровадження розроблених технологічних 

інструментів, статистичне опрацювання отриманих даних, порівняльний 

аналіз отриманих результатів і доведення ефективності запропонованого 

технологічного інструментарію. 

7. Для здійснення діагностичних дій розроблено критерії і показники 

сформованості творчої активності молодших школярів у процесі музичної 

діяльності: мотиваційно-ціннісний критерій (віддзеркалює інтерес до 

творчої музичної діяльності, прагнення займатись творчою музичною 

діяльністю, розвиненість емоційної сфери, здатність позитивно емоційно 
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реагувати на музику); музично-діяльнісний критерій (відображається у 

вмінні застосовувати засоби художньої виразності під час виконання 

різних видів музичної діяльності (під час співу, гри на елементарних 

дитячих музичних інструментах, музично-ігрової  діяльності), в 

усвідомленості дій та продуктивності мислення під час музикування та 

сприймання музики); музично-творчий критерій (віддзеркалюється у 

активній уяві, фантазії, широті асоціативних уявлень,  оригінальності 

творчого мислення під час музичної діяльності, вмінні конструктивно 

реалізовувати під час музичної діяльності власні творчі ідеї, наміри і 

прагнення). 

8. Визначено три рівні сформованості творчої активності молодших школярів 

у процесі музичної діяльності: високий, середній та низький. Високий 

рівень – учні виявляють  позитивну мотивацію до творчої музичної 

діяльності, емоційно реагують на музику, володіють вміннями виразно 

виконати музичний твір, активно застосовують у процесі сприйняття та 

виконання музичних творів уяву, фантазію, художньо-образні асоціації, 

вільно висловлюють думки та творчі ідеї щодо співу пісень, гри на дитячих 

музичних інструментах, музичних інсценізацій та вміють реалізовувати їх 

під час музикування. Середній рівень – учні не виявляють прагнення до 

творчого музикування, діють за зразком, потребують рекомендацій 

вчителя щодо використання під час виконання музики тих або інших 

засобів музичної виразності, є несміливими у висловленні власних творчих 

ідей, копіюють манеру виконання інших дітей або вчителя. Низький 

рівень: учні виявляють мляві емоційні реакції під час музичної діяльності, 

не прагнуть займатись творчою музичною діяльністю, їм притаманна 

обмеженість художньо-образних асоціацій, скутість, невпевненість, 

відсутність творчої ініціативи, здатність лише репродуктивно 

відтворювати музичний матеріал, не застосовуючи при цьому уяви та 

фантазії. 
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9. За результатами діагностування існуючого стану вирішення проблеми 

формування творчої активності учнів початкових класів в умовах чинного 

освітнього процесу встановлено, що не всі школярі можуть засвідчити 

належний рівень сформованості досліджуваних якостей, а для його 

покращення необхідно розробити спеціальний технологічний 

інструментарій, націлений саме на активізацію музично-творчої діяльності 

молодших школярів на уроках мистецтва. 

10. У процесі формувального експерименту було поетапно впроваджено 

розроблений нами технологічний інструментарій. Так, на першому етапі 

основна увага спрямовувалась на формування позитивної мотивації 

молодших школярів до творчої музичної діяльності, інтересу до творчого 

музикування, розширення емоційної сфери учнів у процесі сприйняття і 

виконання музики («Диригент бджолиного хору» та завдання 

інтегративного характеру «Малюю музику» (на засадах поєднання 

музичного та образотворчого мистецтв)); другий етап передбачав розвиток 

практичних умінь і навичок використання у процесі музичної діяльності 

елементів творчості, активізацію творчої діяльності учнів у царині співу 

пісень, гри на музичних інструментах, інсценізацій пісень («Вигадай назву 

для музики» та «Реклама музичного інструмента». творче завдання на 

оркестрування за допомогою дитячих музичних інструментів музики 

фортепіанної п’єси В. Мураделі «Вовк», творча гра «Маскарад», творча гра 

«Пташина пісня» ); третій етап був націленим на активізацію уяви і 

фантазії під час сприйняття музики та виконання елементарних музичних 

творів, формування вмінь і навичок здійснення активної самостійної 

музично-творчої роботи, розвиток навичок оригінального мислення під час 

виконання музичної діяльності, формування навичок застосовувати у 

процесі різних видів музичної діяльності власні творчі ідеї (творче 

завдання інтегративного типу з пластичної імпровізації образів героїв 

симфонічної казки С. Проков’єва «Петрик і вовк», творче завдання на 
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відтворення сюжету казки «Ранок у лісі»засобами пантоміми та музичної 

імпровізації, творча гра «День народження Зайчика» н засадах поєднання 

музичної та театральної діяльності) 

11. Після завершення формувального експерименту проведено контрольний 

замір рівнів сформованості творчої активності молодших школярів, 

здійснено порівняльний аналіз отриманих результатів, який дав змогу 

переконатись у ефективності розробленого нами технологічного 

інструментарію, оскільки він: а) формує у молодших школярів інтерес до 

творчої музичної діяльності, прагнення займатись творчим музикуванням, 

розвиває емоційну сферу дітей, їх здатність позитивно емоційно реагувати 

на музику; б) сприяє формуванню умінь застосовувати засоби художньої 

виразності під час співу, гри на елементарних дитячих музичних 

інструментах, інсценізацій казок тощо, розвиває здатність до 

продуктивного мислення під час музикування та сприймання музики; в) 

активізує уяву, фантазію, розширює коло асоціативних уявлень щодо 

змісту і характеру музичного образу,  формує вміння конструктивно 

реалізовувати під час музичної діяльності власні творчі ідеї, наміри і 

прагнення). 

12. Виконане нами магістерське дослідження повністю не розкриває усіх 

аспектів досліджуваної проблеми і у перспективі потребує подальшого 

наукового опрацювання таких напрямків: розвиток творчих здібностей 

молодших школярів у процесі інсценізацій музичних казок; активізація 

творчої діяльності учнів початкових класів у процесі постановки народних 

музичних ігр та обрядів; формування творчого мислення учнів у процесі 

слухання і сприймання музичних творів на інтегрованих урока мистецтва 

тощо. 
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